

УДК 338
ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ НОВОГО КАЧЕСТВА УПРАВЛЕНИЯ
УСТОЙЧИВЫМ РАЗВИТИЕМ РЕГИОНА

Н. С. ЖЕЛТОК, Г. Н. ПЛАКСИНА

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Могилев, Беларусь

Методологическую основу управленческой парадигмы должен составлять переход к новому качеству управления устойчивым развитием региона, которое должно: во-первых, соответствовать характеру и уровню развития общественного производства в контексте мировых тенденций экономического развития; во-вторых, интегрировать различные экономические интересы всех участников хозяйственного процесса в экономическое поведение по поводу сохранения и воспроизводства природно-сырьевых ресурсов и окружающей среды.

Становление нового качества управления будет способствовать правильной постановке целей и направлений развития региона, определению и установлению критериев их решения на базе использования научно обоснованных принципов организации управления.

Устойчивое социально-экономическое развитие требует от нового качества управления перераспределения прав и полномочий между центром и регионами. В настоящее время определены лишь каналы их экономического взаимодействия: республиканский бюджет, кредитно-налоговая политика и разрозненные программы развития регионов. Поэтому необходимо четко разделить функциональные обязанности между республиканским центром и регионами.

К основным функциям республиканского центра по управлению устойчивым развитием следует отнести:

- создание правовой базы, определяющей основы эффективного функционирования на рынке всех субъектов хозяйствования, равенства всех форм собственности и гарантии их неприкосновенности;
- приумножение потенциала страны, являющейся собственником государственного имущества, действующей на международном рынке;
- формирование механизма экономического регулирования, стимулирование работы инновационных субъектов хозяйствования;
- разработка и проведение рыночной и структурной политики с использованием эффективных кредитно-денежных, налоговых и ценовых инструментов;
- обеспечение экономической, социальной и экологической защиты населения.

К основным функциям региона по управлению устойчивым развитием следует отнести:

- функцию предложения, которая выражает зависимость объема товаров и услуг от числа предприятий в регионе, их производственной мощности и финансовой стратегии;
- функцию спроса, характеризующую зависимость платежеспособности субъектов регионального рынка от уровня их доходов и цен;
- хозяйственную функцию, которая своим воздействием должна обеспечивать эффективное использование необходимой рыночной конъюнктуры, конкуренции и инвестиционной привлекательности;
- социально-бытовую функцию, направленную на создание социальной инфраструктуры, расширение розничной торговли и платных услуг, совершенствование медицинского обслуживания;
- демографическую функцию, которая должна обеспечить полную занятость населения, активизацию социальных факторов, влияющих на естественный прирост и воспроизводство населения, формирование трудового потенциала и его образовательного уровня;
- экологическую функцию, направленную на сохранение окружающей среды, согласование воспроизводственных циклов биосферы и экономических циклов регионального воспроизводства.

На основе учета функций региона можно сделать вывод, что главным социально-экономическим параметром нового качества управления регионом является способность:

- сохранить и приумножить социальную миссию региона в условиях перехода экономики к устойчивому развитию;
- оптимизировать экономические, социальные, экологические процессы во всех структурах региональной экономики;
- осуществлять воспроизводство всех видов ресурсов на принципах самодостаточности, саморазвития и самоуправления как приоритетных элементов в организации и функционировании экономической системы региона;
- повысить роль информационного ресурса в обеспечении устойчивости систем жизнеобеспечения населения.

Управленческие функции республиканского центра и регионов по обеспечению устойчивого развития экономики взаимосвязаны и взаимообусловлены и требуют соблюдения ряда основополагающих принципов: партнерства, субсидиарности и дополняемости. Данные принципы предлагается использовать в качестве адекватной основы процесса управления региональной экономикой в контексте устойчивого развития.